



找记者 上壹点  
A14-16

齐鲁晚报

2022年9月4日  
星期日

感 / 受 / 体 / 育 / 深 / 度

□□  
编  
辑  
版  
块  
刘  
晓  
森



几经波折,高诗岩正式转会山东男篮。新华社发

## 高诗岩加盟山东,开启人生新旅程

# 飘飘家何处 心安即吾乡

一波三折。在租借山东两年之后,高诗岩终于由“客人”变成了“主人”。在CBA联赛新赛季注册截止之前,高诗岩与山东高速男篮正式签约,从辽宁队转会至山东。

2015年进入辽宁队,7年期间,他换了3支球队,历经7任教练。已经习惯漂泊的高诗岩,为梦想停留在新的驿站。“我这是从‘插班生’变成了‘正式生’,高诗岩在接受齐鲁晚报记者专访时说,“我感觉比以前踏实多了。”

记者 刘瑞平

### 新生报到 请多关照

这个夏天,高诗岩其实很忙碌。

上赛季结束之后,高诗岩入选了中国男篮国家集训队,以备战世预赛和亚洲杯比赛。

6月底,中国男篮奔赴澳大利亚,开启世界杯预选赛第三窗口期的比赛,高诗岩落选。

不料,比赛结束后,中国男篮多名球员新冠核酸检测呈阳性,中国篮协紧急征调高诗岩等5名球员,飞赴印度尼西亚雅加达。

虽然最后高诗岩没能得到为中国队出战的机会,但来回的奔波和回国后的隔离,还是对他的训练造成了很大的影响,再加上因为合同问题迟迟未能归队,两个多月的时间,高诗岩并没有进行系统的训练。

虽然已经在山东队打了两个赛季,但因为山东队本赛季更换了主教练,再加上一直没有跟队训练,高诗岩归队之后,还有很多的“课”要补。

这个间歇期,山东队的变化挺大。首先是教练组的更换。

高诗岩到队的第一年,球队主帅是巩晓彬,第二个赛季,球队主帅换成了徐长锁,即将开始的第三个赛季,主帅又变成了王晗。

虽然说人员更换是职业球员必须面对的课题,但高诗岩的教练换得也太多了点。

除了教练,山东队球员的变化也很大。

新赛季,山东队送走了丁彦雨航,租借来可兰白克,新引进了杨林祎、张辉回归,李敬宇转行担任助理教练,再加上哈德森离队,跟上赛季比,山东队的主要球员实际上已经更换过半。

8月31日上午,高诗岩正式到队,跟球队合练。9月1日,部分接种疫苗的球员休息,高诗岩还是早早来到训练场,进行恢复训练。

这一天,是济南市中小学新生

开学的日子,正式成为山东队一员的高诗岩说:“新生报到,请多关照!”

### 借读虽好 何处是家

“我这是从‘借读生’变成了‘正式生’,以后这里就是家了。”谈到正式转会山东队,高诗岩说。

的确,这么多年停停走走,四海为家的高诗岩不断成长,而山东队为他成就梦想提供了最佳舞台。

由于位置的关系,高诗岩在辽宁队一直都是第三甚至第四后卫,这与他的能力显然不相符。

高诗岩是辽宁青训的杰出成果,15岁进入辽宁青年队,他与周琦、赵继伟组成的辽宁青年队所向披靡,高诗岩就是赵继伟的替补。

2015年,19岁的高诗岩进入辽宁一队,可谓少年得志,但因为又多了杨鸣和郭艾伦,他在队中的地位进一步下降。

2017年,后卫线严重过剩的辽宁男篮,将高诗岩租借给吉林队,换来了中锋钟诚,内线补强的辽宁队夺得了史上首个CBA联赛冠军,而高诗岩在吉林队得到释放,场均出场时间接近32分钟,数据全面,崭露头角。

第二年,辽宁队要回了高诗岩,但卫冕冠军并没有延续在联赛中的强势表现,在半决赛中输给新疆队,无缘总决赛。

2019-2020赛季,辽宁队在决赛中遭遇易建联伤退的广东队,依然1:2获得亚军。

在辽宁队4个赛季获得两个亚军,辽宁队夺冠的那一年又租借出去,这件事搁谁身上都有些郁闷。

2020年,山东队与辽宁队达成协议,高诗岩与朱荣振互换,为期两年。山东队得到了一名顶尖控卫,辽宁队得到了一名替补中锋,可谓双赢。

来到山东第一个赛季,高诗岩获得了更多的机会,场均出场32分钟,得到12.4分,并有7.1次助攻和

2.8次抢断,抢断榜上排名第二。

面对老东家,高诗岩在比赛还剩2.2秒时投中三分球,山东队128:127绝杀辽宁队,高诗岩的顽强作风得到广泛赞赏。

同样是那个赛季,在山东对江苏的比赛中,高诗岩得到10分11个篮板10次助攻和6次抢断,这是时隔1037天本土球员再次获得三双。

而在与吉林队的比赛中,高诗岩得到35分17次助攻,成为CBA历史上第一个得分35+同时助攻17+的本土球员,17个助攻同时也刷新了山东队史单场助攻纪录。

凭借这些优异表现,高诗岩获得赛季“最具进步球员”奖,并首次入选全明星替补阵容。

2021-2022赛季,高诗岩状态有所起伏,但他依然获得了场均32分钟的出场时间,在队中仅次于陶汉林,每场得到12.2分,助攻和抢断都名列山东队第一。

辽宁队则在这个赛季顺风顺水,在总决赛中横扫缺少了胡金秋和赵岩昊的广厦队,夺得队史第二个总决赛冠军。

这一次,高诗岩再次与总冠军擦肩而过。

“可能两次租借,冥冥之中暗示了我的结局是离开。”告别辽宁队之际,高诗岩在社交媒体上说。

### 虽经波折 告别漂泊

是留在山东,还是回归辽宁?

在上赛季打完最后一场比赛的时候,高诗岩其实就有了小目标:如果条件合适,也不一定非得回辽宁。

现实的情况是,高诗岩回到辽宁,并不会因为在山东队的良好表现就能提高在队中的地位,而且山东队很需要一个能力和作风都很过硬的后卫来带动全队。

在山东队打了两年球,俱乐部与高诗岩都已经互相了解,所以俱乐部第一时间就征求了高诗岩的意见。

在得到高诗岩的积极意向之

后,山东队开始与辽宁队进行接触。

虽然过程有些波折,但事情一直在积极推进中,两个俱乐部间的分歧最主要的还是转会费。最终,求才心切的山东队开出了高价,辽宁队经过权衡,同意高诗岩转会。

在现行体系下,俱乐部在球员转会中具有巨大的话语权,而山东队给出的转会费,最终打动了辽宁队。

按照规定,明年辽宁队与高诗岩合同到期,辽宁队拥有高诗岩的合同匹配权,也就是说,只要辽宁队给出的年薪与其他俱乐部相当,高诗岩就无法离队。

但辽宁队顶薪合同名额已满,不可能给高诗岩开出顶薪,如果到时候山东队给高诗岩开出顶薪,高诗岩将会以自由球员身份加盟山东队,辽宁队只能得到与高诗岩年薪相等的培养费,也就是600万元。

而如果今年高诗岩转会成功,辽宁队得到的转会费将会增加三倍,这笔账其实很好算。转会费谈妥之后,山东队预付了部分定金,开始与高诗岩一方商讨。

因为高诗岩与辽宁队还有一年的B类合同,所以山东队要履行完这一年的合同,然后才能与高诗岩签订下一份合同。

在合法合规的情况下,山东队提高了高诗岩的绩效奖励,使得高诗岩在第一年的收入大幅提升,在这个沟通的过程中,高诗岩和他的经纪团队与俱乐部产生了分歧,双方一度陷入僵局。

“因为我回国后一直在隔离,不能见面,跟俱乐部在沟通上有些误解。后来当面谈过之后,沟通就顺畅多了,最后算是皆大欢喜。”高诗岩解释说。

“前两次来山东,总觉得自己像个客人,有一种漂着的感觉。这次正式成了山东队的一员,心里就踏实了。接下来,我要迅速稳下心来,努力为山东队贡献出自己的全部力量,在我热爱的事业上继续发光发热。”高诗岩说。